

唐庄镇王河村 夯基础兴产业 山清水秀王河美

告成镇杨沟村 乡村振兴路上 劲吹文明和谐风



雨后的王河,山青水碧。8月30日,记者走进登封市唐庄镇西北部的王河村,就被这里“青山环翠海,绿水抱村舍”的美好画卷所吸引。山水虽美,但四面环山、山高坡陡、地形狭长、地貌复杂的现状却捆绑着群众致富的脚步。王河村共有12个自然村,10个村民组413户1619口人,零零星星分散在沟沟坎坎里,2018年前属河南省级贫困村,建档立卡贫困户94户378人,其中省级贫困户23户86人。登封融媒记者 杜帅武/文 杜向东/图

“吹起火辣辣的金唢呐,敲起隆隆咚的山锣鼓,舞散了心上的云,唱开了幸福的花,我们山里人乐得好潇洒。”8月28日,伴随着欢快的乐曲,一支由农村大妈、俏媳妇组成的近20人的山村舞蹈队在告成镇杨沟村村委大院广场进行扇子舞表演,幸福之情溢于言表。登封融媒记者 杜帅武/文 杜向东/图

各村的故事三天三夜也说不完

“水峪、石头庙、集场、屈队、王峪、大园坪、三亩队、石秤、龙王庙,我们每一个自然村都有自己的由来,说起我们村里的典故传说,那可是三天三夜也说不完。”村党支部书记刘松和说,王河村位于石淙河上游,地处嵩山国家风景名胜区,是嵩山世界地质公园的一部分,这里古庙、古树、奇石众多,中药材资源和地方特产也十分丰富,尤其是石磨豆腐远近闻名。每到周末,很多来这里的游客都爱带买几斤石磨豆腐自用或者馈赠亲友。

依托党的扶贫政策和郑州市政协工作队精准扶贫,王河村2016年摆脱贫困,2018年实现整体脱贫。但如何实现脱贫不返贫,增强“造血”功能,也考验着王河村“两委”班子的带富能力。

2018年在镇党委的帮助下,王河村党支部顺利改选。“改选后的村‘两委’班子精神面貌焕然一新,阵地建设、组织战斗堡垒作用得到增强。他们从夯基础、兴产业、防返贫三个方面入手,让贫困群众的生活环境美起来、腰包鼓起来、心里踏实起来。”唐庄镇党委委员贾艳艳介绍说。

夯基础 兴产业 防返贫

夯基础。村里先后筹集资金70多万元治理人居环境、建立垃圾清运设施,组织群众4000多人次和部分机械清运垃圾上百吨,还申请资金11万元建设了党建文化宣传阵地;修建村间道路4条3900米;利用村第一书记办公经费,为王峪、集场等10个村民组安装了路灯和垃圾池,基本解决村民夜间行路难和垃圾遍地堆放问题。

“在党建引领、示范带动下,许多农户还因地制宜搞起蜜蜂养殖、豆腐加工、柴鸡散养、草药种植等。全村现有养蜂16户、养牛23户、豆腐加工5户,户均养鸡40只,柴鸡养殖2000多只,流转土地200亩,发展农家乐餐饮12家,实现了农户家庭收入新突破,预计下半年还会有10多个致富项目上马。”刘松和说。

兴产业。自2018年起积极引进新密、长葛等地外来投资,发展乡村旅游民宿业,建立农业合作社,并依托合作社建起了中药材种植基地、家庭农场、乡村旅游民宿等。在郑州市农委17万余元下拨资金的帮扶下发展起蜜蜂养殖、肉羊养殖。利用扶贫资金100万元建成了豆腐加工和小杂粮加工厂,2019年村集体收入7万余元。

防返贫。镇、村两级共同努力,扎紧返贫致贫“篱笆”,通过对石磨豆腐、旅游民宿等主要优势产业的培养,积极争取公益性岗位,还积极协调帮扶责任人和社会力量为贫困群众提供生产资料、工作岗位和就业信息;动员贫困群众参加农民专业合作社组织给予的技术、物资、资金支持;通过致富带头人的培养,带活乡村产业发展,促进农民增收。

守住王河村的“青山绿水”

“王河村文化积淀深厚,地质文化、龙王文化、古建文化、隐士文化、金简文化等都能在这里找到历史遗存。”刘松和说,青山是根,文化是魂,王河村可谓九龙潭景区文化核心区。下一步,为守住王河村的“青山绿水”,村“两委”还将深挖文化资源,争取打造文化王河、山水王河,幸福王河、美丽王河,实现乡

村振兴。71岁的赵发科是名老党员,他创办的农家乐依山傍水、交通便利,物美价廉、效益良好,享受到了党和政府好政策为农村农民带来的实惠,他目睹了王河村这两年的发展变化,有事没事就常到村委转转,他对王河村的未来充满信心:“听党话、跟党走,没错!”

表彰“星级文明户”“美丽庭院”家庭

舞蹈《共圆中国梦》、诗朗诵《家风颂》、戏曲《老百姓心里有杆秤》、快板《精准扶贫谱新章》……几个群众喜闻乐见的节目表演后,杨沟村第二届精神文明建设星级文明户表彰大会对26户“星级文明户”“美丽庭院”家庭进行表彰,并颁发了奖品和证书。

全村人积极投身到“十全美丽庭院”创建行动中。全村一改过去贫穷脏乱差,成为现在美丽幸福家。“平常在家也没有什么事,我喜欢搞卫生,把家庭拾掇得好一点,左邻右舍来了感觉也卫生。家里环境卫生搞好了,不由得心情好了许多,看着都舒服。”走进美丽庭院模范户郭晓粉家,地面一尘不染、物品摆放整齐、豆角架和盆养花归整理、干净整洁。

杨沟村位于告成镇镇区西南箕山脚下,属于半山丘陵地区,全村22个自然村18个小组,共计720户3202人,耕地面积3820亩。除一部分村民外出务工外,大部分村里人还过着靠天吃饭、向土地刨食的生活。

杨沟村紧跟“美丽乡村”建设大局,实施村容村貌整体推进,形成了户户争创、妇女争优、农民受益的和谐氛围,涌现出了许许多多文明家庭和美丽庭院好榜样,努力实现好家风、促乡风、带民风转变。杨沟村先后被授予登封市社会和谐红旗村(社区)、登封市文明村、郑州市卫生村、河南省级卫生村多项荣誉。

近年来,杨沟村村“两委”从群众思想面貌改变入手,倡树文明新风,转变传统思维,凝聚积极向上奔小康的舆论氛围。在推进精神文明建设中,该村大力开展“美丽庭院”示范户评选活动,鼓励

杨沟村振兴既要“面子”更要“里子”

乡村振兴,不仅要凝聚人气、提振精神,还要发展经济。据介绍,杨沟村乡村振兴过程中既要“面子”更要“里子”。近年来,该村争取上级资金1200万元,流转土地500多亩进行廊道绿化,每户年增收600元;实施土地开发工程,成立隆鑫核桃种植专业合作社,种植核桃510亩,新修村内生产道路11条9000多米,打抗旱井12眼,安装4个农用变压器,修建5个蓄水池;今年又修了袁窑——杜家门、盆窑——柳树沟、东刘庄——张家门3条生产路1800米;多方筹措资金107万元实施安全引水工程,涉及全村14个生产组448户,工程截至目

前已全部结束,老百姓已经吃上安全饮用水,进一步打牢乡村振兴基础。

“我常年在外地上学,基本上半年才回家一次,每一次回来都有新的变化。原来进村的那条路都是坑坑洼洼的,我这次回来发现这条路修得特别平整特别好。”正在外地读研究生的杨沟村十组村民郭亚鑫提起村里的大变化赞不绝口,“平常我们村用水特别困难,自从村里引水工程上马后,大家生活方便多了,再加上正在进行的‘厕所革命’,现在不仅卫生清洁了,用水安全了,整个村的村容村貌也变得特别好了。”

理清发展思路,乡村振兴道路走长远

漫步在杨沟村8米宽的水泥路面上,环境卫生整洁、文明乡风扑面,翠竹簇拥环抱、核桃挂满枝头,石榴晶莹剔透、秋蝉声声入耳……

用上级资金50万元,建立村集体产业项目拖把扫帚厂,有望10月份正常投产运行,到时可以壮大农村集体经济收入5万元以上;稳步推进养殖业发展,形成规模养殖;继续实施土地流转,计划种植300亩优质花椒,成立花椒种植专业合作社,让老百姓腰包鼓起来,让老百姓的生活更幸福。

凡事预则立,不预则废。理清发展思路,乡村振兴道路才能走得更远。村委员会主任申保朝说,下一步杨沟村还要充分利